

黄河不清,我死不瞑目

—记土壤学家朱显谟院士

□ 安聪娥 符联双 高宇

"九曲黄河十八弯,一碗河水半碗 沙。"黄河是中华民族的母亲河,也曾是 一条桀骜难驯的忧患河。我从小就生活 在黄河边上,对黄土高原的水土流失感 触深刻。记得每年夏天下暴雨后,街道 上到处都是厚厚的淤泥,天晴了又是黄 尘漫天飞扬。后来看新闻才知道,2000 年以前,黄河年均输沙量高达16亿吨。 16亿吨是个什么概念?如果把这些泥沙 堆成宽一米、高一米的土墙,可以绕地球

数千年来,如此严重的水土流失让黄 河沿岸稻谷欠收,让下游"悬河"水患连连, 让沿岸的百姓苦不堪言。然而,有一位老 人,毕其一生精力,要让黄河变清,根治水 患。他一生的铮铮誓言,就是"黄河不清, 我死不瞑目!"

老人叫朱显谟,是我国著名的水利和 土壤学家、中科院院士,也是我国水土保 持学科的开拓者和奠基者。1915年12月 4日,朱显谟出生在上海崇明农村,儿时农

田劳动的艰辛,激发了他长大后做"科学 农民"的梦想。中学毕业后,他如愿考入 了国立中央大学农化系。毕业后的十几 年里,他跟随老师在祖国广袤的土地上做 土壤调查,儿时的梦想也愈加清晰。

1959年,他放弃了南京优越的工作 和生活条件,主动申请来到偏僻的西北 小镇杨陵,从此扎根黄土,将一生奉献给 了挚爱的土壤科学研究。为了更好地治 理黄河,他带着一家老小在黄河附近的 小村庄安顿下来,住的是残破的帐篷,吃 的是野菜和野果,但他却不以为意。在 几次野外考察会上,朱显谟激动地对学 生们说,我的梦想是让黄河变清。学生 们听了都觉得非常震惊,认为这几乎不

为了更深入地观测黄土高原,1962 年,他申请在子午岭建设土壤观测站。 因为环境艰险,这个提议被撤了,但他不 怕得罪人,直接驳斥道:"我们在外打仗的 都不怕,你们搞后勤的担心什么?"于是,他

带着科研人员直接住到荒山野岭,自己动 手做灶台,每天白天采集数据和土样,晚上 还要背着柴回去做饭,最多的一次采集土 样达100公斤。朱显谟做研究严谨认真, 五十多岁了还亲自磨土,同事们忍不住说: "朱老,这个土就让其他人磨一下算了嘛。" 但他说:"不行,磨土尽管是个简单劳动,但 在里面能发现好多问题。"

为了治理黄河,朱显谟把黄土高原 的沟沟坎坎走了20多遍,3次跨越昆仑山 脉,2次深入新疆的荒芜之地。凭借着扎 实的调查研究,上世纪80年代,他提出了 以迅速恢复植被为中心的黄土高原整治 "28字方略",成为国家出台黄河综合治 理政策的依据。

2000年,已经85岁高龄的朱显谟积 劳成疾,所有人都劝他退休,被他婉言拒 绝。他说,自己还有两个心愿未了:第一 个心愿就是黄河清,第二个心愿就是土 壤大国变成土壤研究强国。

经过20年退耕还林还草的实践,黄土

高原植被覆盖率由过去的31.6%提高到现 在的65%,黄河输沙量由过去每年16亿吨 下降到不足2亿吨,陕西省绿色版图向北 推移了400公里。如今,从内蒙古河口镇 到河南桃花峪,1200多公里的黄河中游已 然一河清水!

2017年10月,新华社《瞭望》周刊报 道"在非汛期,黄河80%以上的河段是清 的"。喜讯发出1个月后,朱显谟先生安 详去世,享年102岁。唯愿黄河流碧水, 黄河清了,河水变温柔了,先生的梦想实 现了,可是他再也看不见了……

(作者单位:西北农林科技大学档案 馆;杨凌示范区地方志办公室;西安交通 大学城市学院)





整理书橱中的相册,我发现一张自己 小时候的照片。那是一张黑白照片,当时 的我只有八九岁的样子,穿着一件背心,胸 前的图案是海面上一艘鼓风前进的帆船。

我清楚地记得,照片上我穿的背心是 崭新的。老照片虽然模糊了,但我的记忆 却无比清晰。那时候,我上小学三年级。 由于当时家里的经济条件有限,我穿的衣 服基本上是哥哥穿小的旧衣服,有的上面

照片中的我一脸得意,笑得非常开心。

那年,我看到我的一个同学穿了一件 新背心,背心胸前的图案是海面上一艘鼓 风前进的帆船。我非常眼馋,就要母亲也 给我买一件。母亲说:"地里的玉米该施 肥了,家里的这点钱还得买化肥呢,哪还

新衣往事

有钱给你买背心呀?"母亲拿出一件哥哥 的旧背心说:"就穿这件吧,我给你改好 了,穿上肯定好看。"

其实母亲的手非常巧,她改的衣服穿 着特别合身。可那天不知怎么的,我的犟 劲儿上来了,抢过母亲手中的旧背心摔在 了地上,大声对母亲说:"我才不穿旧背心 呢,我就要买新背心!"母亲明显被我的行 为气到了,一巴掌拍在我的后背上:"不穿 拉倒,光着膀子吧你!"

背上的疼痛再加上心中的委屈,我忍 不住大哭了起来。泪眼蒙眬中,我看到母亲 快步向我走来,手中还拎着一把笤帚。我一 边哭着一边赶紧逃跑,以百米冲刺的速度冲 出了家门。母亲眼看追不上我,便冲着我的 背影大声喊道:"有本事你就别回家!"

天已经黑了,我躲在村边的树林里, 还是不愿回家。其实我早就听见了母亲 喊我回家吃饭的呼唤声,可就是憋着不出 声,我还在和母亲赌气。

很快,我的肚子不争气地开始咕咕直 叫,可母亲手里的笤帚让我感到恐惧,最后 饥饿终于战胜了恐惧,我慢慢向家走去。 回到家里,母亲故意虎着脸说:"你还敢回 来呀?"我尴尬地站在门口,不知道说什么 好。母亲看到我狼狈的样子,吃吃地笑出 了声。我看着母亲的样子跟平时不一样, 可哪里不一样一时又说不上来。母亲笑眯 眯地看着我说:"你去看看炕上有什么?"我 快步走进屋里,发现炕上整齐地叠着一件 新背心,我抖开一看,胸前的图案是海面上 一艘鼓风前进的帆船,正是我心仪的那件。

母亲跟进来对我说:"穿上试试,看合 身不?"我高兴地穿上新背心,左转右转地 展示给母亲看。母亲很满意:"嗯,挺好看 的! 我儿子穿上新背心就是带劲儿,明天 我带你去照相馆照个相。"这时我才发现, 母亲那条乌黑油亮的大辫子不见了,改成 了一头短发,我说怎么刚才感觉母亲跟平 时不一样呢。原来母亲卖掉了自己一直 钟爱的大辫子,给我买了这件新背心。第 二天,母亲带我去照相馆照了张相,也就 有了这张黑白照片。

看着手中的这张照片,我的眼睛不禁 潮湿了。我拿起手机给母亲打通了电话: "妈,明天是星期天,我们回去看看你。" "好嘞,我给你们包你们最爱吃的饺子!" 母亲开心地说道。

白鹿原上樱桃红

人间四月芳菲尽,五月里来草木长。 在温暖的阳光照耀下,"百果第一枝"的樱 林最先成熟了。

在西安城东,有一片土塬高地叫白鹿 原。白鹿原上有天然形成的大土沟,温度 适宜,栽种着上万亩樱桃树。每年五月, 土沟里晶莹剔透的樱桃果挂满枝头,紫的 如玛瑙,红的似宝石,黄的赛象牙,青的胜 碧玉,煞是喜人。五月的白鹿原是忙碌的 时节,也是农人们最快乐的收获时光。

白鹿原上樱桃红了,吸引无数游客观 光采摘,我和家人也数次去那里游玩。

记得第一次去白鹿原樱桃沟是在那 年五月初,我和妻子倒了好几趟公交车, 才辗转到达目的地。沿着弯曲盘旋的石 子路,我们步行自上而下朝沟里走。那时 我们还年轻,气力充足,步履矫健,走了许 久也不觉得累。樱桃沟是一片低洼地,植 被丰富,树木葱茏。路两边都是私家果

园,有简陋栅栏分隔着。随意走入一家, 主人见到我们便热情招呼。这家乡民不 仅种植果树,还提供饭食,经营农家乐。 小院环境清幽,野风野趣,饭后歇息,舒服 惬意。饭后说起樱桃,主人说我们来早 了,大部分果子还没有成熟。见我们有点 沮丧,主人赶忙安慰我们,说自家有几棵 树果子红了,但树较高,要爬梯子上去摘, 有些费事危险,问我们可否愿意? 爬树更 刺激有趣,我们愉快地答应了。

主人带我们找到地方,架起梯子,再 三嘱咐要注意安全。这里有几株高大的 樱桃树,青枝绿叶间挂满了一串串的小红 果,在微风中轻轻摇曳,很是诱人。我们 提着竹篮,爬上梯子,开始采摘。树下主 人告诉我们樱桃要带柄摘,否则容易腐烂 变质;还说这几棵树属于老品种,核大果 小,吃起来酸甜,你们可以随意品尝。我 们靠近樱桃果仔细观察,其果实繁多,颜

色浅红,小巧可爱。摘上几颗人嘴,丝丝 甜意萦绕心头,味道不错但果肉不多。不 过我们兴致正浓,也不在乎这些了,攀上 枝丫,稳住身体,两手配合,左右开弓,樱 桃不断飞入竹篮。刚开始我们不得法,生 拉硬拽,效果不佳,经过一番摸索,渐渐熟 能生巧,我们的采摘速度明显提升。在青 枝绿叶间边吃边摘,既能体验劳动之乐, 又能满足口舌之欲,好不快哉。采摘累 了, 伫立树上居高远望, 土塬蔓延, 大沟纵 横,绿树如荫,荒草萋萋,禽鸟相逐,万物 蓬勃,令人心旷神怡。摘完结算,果农朴 实,一斤才收十元钱,真乃物美价廉。

第二次再去白鹿原,我们身边多了 两岁多的儿子。游览完狄寨附近的风景 名胜鲸鱼沟,骑过了高头大马,归路上我 们又和一片樱桃园相遇相逢。付过入园 费,我们步入其中一家。斜斜的坡地种 植着近百株果树,果树间距较大,每一株 树都不甚高大,但满树张灯结彩,树丫间 缀满娇艳欲滴的红果。摘几颗樱桃观 察,见果实肥大、光泽红润,品相好看;入 口品尝,果肉软糯、清甜爽口,富有余 味。这里的樱桃质量上乘,我们采摘的 兴致立即高涨。幼小的儿子欢呼雀跃, 在樱桃树间穿梭如飞,一会儿便不见踪 影。再见到时,只见他两手捧满樱桃,一 个劲儿往嘴里送。由于吃得太快,儿子 嘴角脸上染满果汁,犹如花脸猫。兴趣 是最好的老师,不用说教,儿子摘樱桃已 经无师自通了。我们一家三口在樱桃园 里寻寻觅觅,边吃边摘,俯仰由他,欢快 的笑声洒满一地。尽兴而来,满载而归, 这次采摘令人难忘。

五月里来摘樱桃,是白鹿原上最动人 的乐章。那红绿相间的色彩,那快乐穿梭 的身影,那快乐绽放的笑容,都仿佛是动 人的梦幻,让人沉迷陶醉不已。



我又闻到了小时候熟悉的麦香,清新、 淡雅,包裹着太阳的味道。只是,这麦香在 鼻尖停留的时间,已不再如曾经那样悠长 久远了。

小时候,麦子长熟了,整个村子里都弥 漫着铺天盖地的麦香。这麦香长久地占据 着我的嗅觉神经,那时候,并不觉得它的稀 罕。这可能就是所谓的"人芝兰之室,久而 不闻其香"的缘故吧。该收割了,父亲夜夜 就着月光,不停地磨镰刀。我听到镰刀与 磨石相吻发出"滋滋"的响声,这声音来来 回回、来来回回,像柔美的催眠曲送我们姊 妹五个入梦乡。常常天还没有大亮,母亲 便叫我们起床。我伸着懒腰,打着哈欠,问 母亲天还黑着,去地里能看见什么?母亲 总是笑笑,说到地里就知道了。磨磨蹭蹭 起床,父母已经将"腰食"(早餐)准备妥当, 就等我呢。到了麦地里,太阳已经露出了 半个脸。母亲说,这会儿知道了吧,你要等 到太阳晒屁股了再下地,是干不了多少活 的,还要被人笑话。

我笑笑,无言。

放眼望去,金灿灿的麦海,一片连着一 片。我的眉头不由得收紧,生平第一次割 麦子,现在已记不清是小学几年级。只记

又闻麦香

得那时候,母亲为我准备了一把个头最小, 基本没开口的小镰刀。每每下地,母亲看 我挥舞着镰刀,这儿搂一刀,那儿砍一刀, 不无担心地警告我,镰刀不是好玩的,当心 伤着了自己。即便这样,麦子没被割倒多 少,反倒把自己的手指或脚脖子给划伤了 好几次。好在都是皮外伤。母亲很不客气 地停了我的职。那时候,我倒是特别想听 母亲说一句:哪儿凉快哪儿待着去! 可母 亲没说,却让我去捆麦子。看着两个姐姐 镰刀在手,"唰唰唰"割得欢实,刀过麦倒,

心里甭提有多嫉妒了。 我无精打采慢腾腾地捆着。因为我似 乎手里没劲,捆得麦子很松散,到最后还得 母亲重新再拾掇一遍。于是,这件没有任 何技术含量的活也被母亲罢了。自此,我 基本就成了哪儿凉快待哪儿的看客。好不 容易等到要吃"腰食"了,我早等不及了,于 是放大肚皮,吃个没完没了。我像个干了 重活、肠胃空空的行家,抹着脸上的汗水, 四平八稳地坐在麦茬地里,享受着清晨的 第一顿美食。其实,也不是什么美食,只是 开水、洋芋馍,而且馍又干又黑。我那时候 是管不了那么多的,跟着大人下地,目的就 是混着吃顿饭。

母亲告诉我,割麦子是有技巧的。首 先镰刀要快。刀刃太老,吃不住麦秆;其 次,左手要用力将麦秆捏紧,否则,刀一下, 麦秆一滑,麦秆会扎进肉里,疼痛难忍。这 些都是母亲在边干边说中教会我的,直到 我成了家里的半个劳力后,我仍对割麦不 在行。尤其是白花花的太阳照得人汗流浃 背时,我总自言自语道:这日子啥时候才是 个头啊? 我长大了一定……母亲听到后, 也不说话,只是默默地看着我笑。

一个星期左右,麦子就被父亲码成 了一座奇大无比、规规整整的烽火台似 的垛。晚上,我和父亲就睡在麦垛上看 贼。当然,看了好些年,我倒是连一个贼

一个月后,经过打碾、风扬,麦子就脱 去了盛装,光溜溜地挤成一堆,等待装袋人 库。这一系列的活计,除了打碾时我们姊 妹五个还能沾边,剩下的都是高难度的技 术活,我们是插不上手的。早些年,父亲都 是借着自然风伺机而动,要么白天,要么晚 上。再后来有了电动风机,扬场大多都是 晚上进行的,因为晚上天凉快了,可以通宵 达旦地干,连夜扬完。凌晨,母亲又会将我 们从热被窝里拉起来。下面就轮到我们上

阵了,一是要把干干净净的麦粒装进袋子 里;二是要将麦秸拉回家,贮存起来,那可 是两头黄牛整个冬天的粮食。我喜欢装袋 子,最怕拉麦秆,那东西弄到身上痒死了。 可姐姐说我是男人,不拉谁拉。无奈,我还 得继续干。

终于,刀枪入库,马放南山,一切又归 于沉寂。

我记得那时候,家家户户种麦子,不像 现在大多种辣椒、西红柿……收了种麦子, 家里留一部分,一部分送粮站,领了白花花 的票子,算一年的辛苦就结束了。父亲会 每人发三五块钱的福利,算是对我们的犒 劳,甭提有多兴奋了。

很多年之后,我的生活发生了许多改 变。多年以前收麦子的经历,如今也已改 变。随着经济作物的增多,小麦种植数量越 来越少,最多的人家也只种二三亩地,再也 不用手工收割、打碾了。联合收割机的出 现,大大缩短了麦子从收割到人仓的时间。

日子在一天天发生着变化,可这悠长 而久远的麦香啊,在这个盛夏,我又一次闻 到了它。只是,这清香,总让我还没来得及 闻个够的时候,便消失在了父母的劳累中。

我怀念那段弥漫着麦香的日子。



碗里的春天

E-mail:gejiedb2002@126.com

□ 张淑兰

初春时节,花红花白,芽黄叶绿,山间地头,那 些耐不住寂寞的野菜像是赶集一样,一团团、一簇 簇、一片片,鲜嫩嫩、水灵灵、亮晶晶地点缀在家乡

野菜对于味蕾来说是大自然最草根的食物,只 要和鲜嫩沾边,几乎都能成为盘中的美食。春天 里,摘一把绿油油的野菜,煎炒烹蒸炸,变成满口绿 意与清香。这碗人间烟火,无论是"咬"还是"嚼",

最先被我请进碗里的是荠菜。荠菜又叫荠荠 菜、地菜、地米菜,是北方的一种特色野菜。每年二 三月,春的脚步刚刚迈进山村,荠荠菜就等不及了, 绿油油、清幽幽地铺满一地,惹得好多城里人都成 群结队地来乡下采摘。荠菜虽是野菜,但名气大, 据说美食家苏东波对它情有独钟,他赞赏荠菜"虽 不甘于五味,而有味外之美",而且还创新了一道著 名的荠菜羹叫"东坡羹"。荠菜的做法很多,可炝 炒,可凉拌,可煲汤,每一种做法都各有其味。有一 次女儿问我,东坡羹是甜的还是苦的,因为没吃过 便答不上来。后来索性按照手机上的方法做了-道东坡羹,出锅后细细品,一时甘苦自知。女儿回 家喝了两碗,说美味得不得了,顿时,我心生欢喜, 感觉自己立马有了"诗人"的气质。

荠菜吃烦了,便扛个小锄去地里挖蕨麻。蕨 麻的叶子像小锯齿,我们一般不吃它,感兴趣的 是它的根。蕨麻的根像毛线一样,把许多小球串 联在一起,仔细一看,像缩小版的红薯。蕨麻含 有大量的淀粉、蛋白质、无机盐和维生素,常食 用,可健胃补脾、生津止渴、益气补血,故乡人也 称它为"小人参"。两天一篮子蕨麻,是四月份家 家户户的时鲜菜肴,孩子们爱喝粥,我就把它放 在粥里熬,那一个个奇形怪状的"小人参",非常 吸引孩子们的眼球,吃饭根本不用督促,"呼噜呼 噜"就是一碗,那股欢快劲儿,仿佛吃的不是饭, 而是香喷喷的春天。

等春的脚步踏遍乡村的每一个角落,地里的野 菜如同挣脱了锁链一般,都争先恐后地冒出来,婆 婆丁、香菇菌、野水芹等,那青的、白的、紫的,与林 叶山花共享春光,一派蓬蓬勃勃。这个时候,我家 碗里的内容也在不断变换,今个儿吃婆婆丁,明个 儿吃马齿苋,后个儿吃野水芹,那绿油油的叶片上, 总是泛着春日红红白白的好阳光。

地里的野菜吃多了,孩子们就渐渐腻了,于 是,我的目光又转到树上。香椿是春天最美味的 馈赠,它有着"树上蔬菜"的美誉。采回家的香椿 放在温水里一烫,褐红色的叶子立马就变得嫩 绿,放入冷水中降温后捞出,凉拌味道极其鲜 嫩。头茬的香椿最好吃,因为它蓄积了整个冬天 的能量,嚼起来香嫩可口,余味无穷。传统的香 椿美食当数香椿炒蛋,混着鸡蛋的香气与鲜嫩, 可谓是香上加香、嫩上添嫩。汪曾祺写香椿"一 箸入口,三春不忘",其实春食香椿,何止是三春, 说十个春天都不为过,特别是离家的孩子,一口 香椿尽是乡愁啊。

随着春天的深入,桑葚叶、榆钱儿,槐花等这些 树上的野菜,也陆陆续续地走进了我的烟火里。这 一碗碗春光,不仅慰藉了孩子们的胃,也慰藉着我 的心灵,从这丰盈而绵实的美味里,我品出了春天 最朴实的味道。

故乡遍地野菜,餐风宿露,随生随灭。而春天 与我最有亲密联系的就是野菜了,不管是人菜人药 还是人酒人茶,都能让我以热爱之心清欢一场,这 一碗一碗的春天,足以让每一个平淡的日子变得温 暖而明亮!



为突出政协特色,发掘政协文 化文史资源,本报对《记忆》版面进 行改版,开设《文化》《岁月》两个专 版,每周一轮替出刊。

《文化》专版,以弘扬民族文化、 探寻时代生活、折射文化价值、彰显 人文关怀为宗旨,开设《悦读书吧》 《似水流年》《往事如烟》《美文小札》 《佳作欣赏》《光影瞬间》等栏目,刊 发读书、随笔、散文、书法、绘画、摄 影等佳作。

《岁月》专版,以传承红色基因、 弘扬民族精神为宗旨,展现我省各 级政协文史工作成果,开设《红色记 忆》《三秦史话》《史海钩沉》《人文风 物》等栏目,凸显地域特色,讲求事 实准确、故事性强。

以上稿件均要求原创,欢迎各级 政协委员、政协工作者和广大读者踊 跃投稿,优稿优酬。

投稿邮箱:

gejiedb2008@vip.126.com 联系电话:

029-63903884

《各界导报》编辑部